Si è svolto a Montesilvano (PE) dal 10 al 13 maggio 2018 il Trofeo Scacchi Scuola, che l'anno scorso proprio nella stessa città marina aveva registrato l'edizione record con 1646 partecipanti. Ma l'onda scacchistica della popolarità degli scacchi tra gli studenti è evidentemente ancora molto lunga e il record è stato nuovamente battuto: 1724 ragazzi, provenienti da tutta Italia, organizzati in 356 squadre (106 Maschili/Miste; 150 Femminili). 

“Non ci aspettavamo un numero così alto di adesioni. Già lo scorso anno quando facemmo il record ci sembrò un numero quasi insuperabile e invece le istituzioni scolastiche ci hanno sorpreso di nuovo!” commenta l’organizzatore e GM Roberto Mogranzini “E' un dato decisamente significativo. Alle scuole il progetto scacchi voluto e sostenuto dalla Federazione Scacchistica e dal lavoro di centinaia e centinaia di istruttori appassionati  piace e sicuramente fa bene ai nostri ragazzi.” continua Mogranzini. 

Molti gli esponenti di spicco presenti alla manifestazioni, Andrea Rebeggiani coadiuvatore dell’evento e presidente del “Fischer Chieti”, Club Campione d’Italia per diversi anni; Lorenzo Antonelli vice-Presidente della Federazione Scacchistica Italiana; Marcello Perrone responsabile nazionale giovanile della F.S.I.; Maurizio Caposciutti, Angelo Martorelli, Fabrizio Frigieri e Riccardo Merendino Consiglieri Federali della F.S.I.; Francesco Maragno Sindaco di Montesilvano e Adriano Tocco Consigliere Comunale di Montesilvano.
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