Presentazione  
La collana ‘’Scaccolandia’’  è composta da otto fascicoli che passo dopo passo avviano i bambini ad imparare il gioco degli scacchi , in maniera graduale  e partecipe. 

Il metodo adottato in Scaccolandia, procede nel rispetto delle  fasi di apprendimento del bambino: fase ludica- iconica e simbolica. 
Il gioco, il disegno, l’astrazione. 
Il motto si Scaccolandia  è: 

“se ascolto   dimentico; se vedo  ricordo; se faccio  capisco”. Confucio
Le lezioni, esercitazioni e tutti i concetti logici del gioco vengono proposti al bambino sottoforma di fumetti, filastrocche, poesie in rima ed altre attività.

Il primo fascicolo, La scacchiera regolata”,  é dedicato  alla co-costruzione di una specifica scacchiera colorata chiamata scacchiera cromata o regolata, che, per individuare  righe ,  colonne ,  diagonali e caselle,   adopera i colori mutuati dai regoli (materiale didattico strutturato colorato in maniera standardizzata), usato spesso nell'insegnamento di aritmetica e geometria.

L’uso dei colori sulla scacchiera consente di proporre il gioco sia a bambini piccoli che a quelli più grandi  che presentano difficoltà a padroneggiare la cardinalità dei numeri o le lettere alfabetiche.
Il 2°ed i 3° fascicolo,  ‘’Vita da pedoni ‘’, e  ‘’I magnifici 8’’, utilizzano sulla scacchiera,  al posto dei classici pezzi in bianco e nero,  dei personaggi cromati o regolati,  contraddistinti da nomi propri, con caratteristiche fisiche  e appellativi, quasi attribuibili ad una sorta di personalità del personaggio stesso. ( es. Donna-bona la mangiona per la regina bianca).

Cfr. http://www.youtube.com/ : digitando "SCACCOLANDIA1, es. Partita di bruchi”
Il 3 fascicolo,  ‘’I magnifici 8’’ è il primo numero pubblicato,   tradotto   in lingua inglese   , ‘’The magnificent 8’’ ,  da proporre ai nostri bambini per imparare la lingua straniera,attraverso il metodo CLIL.

( Studio di una lingua attraverso una disciplina non linguistica.) 

Il 4° fascicolo, ‘’Vita da regine ‘’,propone  lezioni ed esercitazioni  di tattica e di strategia, con regle sempre più complesse.
Ogni fascicolo prevede, schede di  consolidamento  e test di verifica. 

Questa opera rappresenta una novità nel panorama dell'offerta didattica e formativa degli scacchi nonché un'opportunità interessante : 
· per insegnanti aperti e motivati a trovare uno strumento di facilitazione nell'insegnamento degli scacchi  
· per quei genitori moderni, sempre più impegnati nella crescita sana e integrale dei propri figli
e soprattutto

· per i bambini di oggi che, sebbene immersi in contesti digitali e multimediali, si mostrano ancora curiosi e affascinati dai giochi intelligenti che prevedono la manipolazione e la costruzione del proprio giocattolo. 
