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I BDM vincono il 32° Torneo Open Semilampo a Squadre di Pianoro
Si è disputata domenica 9 ottobre a Pianoro (BO) la 32^ edizione del Torneo Open Semilampo a Squadre organizzato dal Circolo Scacchistico Bolognese e dalla Sezione Scacchi della Pro Loco di Pianoro in collaborazione con il negozio Le Due Torri srl.

Il torneo ha registrato il record di partecipazione con ben 102 squadre (record precedente 74 squadre nel 2015) e 306 giocatori  (di cui 62 con elo maggiore di 2000), mettendo a dura prova gli arbitri e gli organizzatori che hanno dovuto chiudere anticipatamente le iscrizioni per raggiunti limiti di massima ricettività della sede di gioco. 
Tenuto conto di quanto previsto dal regolamento del torneo, per quanto attiene alla “forza” delle squadre e alla  suddivisione dei premi: 

Fascia A = somma dei punti ELO dei 3 giocatori compresa fra 5701 e 6600

Fascia B = somma dei punti ELO dei 3 giocatori compresa fra 4801 e 5700

Fascia C = somma dei punti ELO dei 3 giocatori non superiore a 4800,
al termine dei 9 turni di gara (15 minuti a testa) la classifica generale ha visto vincitrice assoluta la squadra  BDM (elo medio 2133) composta da Moroni Luca Jr – Lodici Lorenzo – Landi Alberto  con 17  punti squadra e 23  punti individuali. Moroni e Lodici già vincitori dell’edizione 2015.  
Al 2° posto troviamo :NOGM (elo medio 2148) composta da Gilevyich Artem – Mascellari Marco – Merighi Yasin  con 15 punti squadra e 18,50  punti individuali.

Terza classificata assoluta THE FLY KNIGHTS  (elo medio 2165) composta da Solomon Kenneth – Vianello Enrico – Sponchiado Dario  con 14 punti squadra e 21 punti individuali. 
.

Prima fra le squadre in Fascia B (12^ assoluta): MAGNUS LAIDO composta da Gaido Paolo – Colonnello Piero – Benetti Lorenzo  con 12 punti squadra e 16,50 p.i.

Prima fra le squadre in Fascia C (40^ assoluta): LO TORNEO E’ DE REHNZ composta da  Lattanzi Matteo – Cappella Leonardo – Serloni Ludovico  con  9 punti squadra e  13,5 p.i.

Premiate le prime 4 squadre di ogni fascia, nonché le prime squadre dei giovanissimi per i quali è stato previsto un torneo a parte (22 squadre). 
- Under 14 2016: Odissea negli Scacchi (Manguerra Jonel – Pizzoferrato Mattia – Cavestri Francesco)
- Under 12 Le 3 Miss Irregolari (Maione Melissa – Serano Alice – Shkurtaj Xhesika) 
- Under 10 (di cui 2 Under 8) Le Matte in Tre (Guarino Carretta Alessia – Pettinato Cecilia – Alagna Caterina)
Premiate anche le migliori prime, seconde e terze scacchiere di ogni fascia:
Fascia A : 1^ Sc. Moroni Luca Jr  8,5; 2^ Sc. Begelman Boris 8; 3^ Sc. Bocchicchio Gaetano 9; 
Fascia B : 1^ Sc. Bargeri Ludovico 7 ;  2^ Sc.Wang Cesare 7;   3^ Sc. Bettazzi Alessandro
Fascia C:  1^ Sc. Di Lorenzo Beniamini 6,5;  2^ Sc.Salvadori Federico; 3^ Sc. Neri Renzo.
Il premio alla squadra con la denominazione più originale è stato assegnato a “Hai la PATTA” aperta” mentre quello alla squadra “più anziana” se l’è aggiudicato “La Sciagura & Company”: Del Rosario Raffaele, Fragni Enrico e Neri Renzo (232 anni in tre). 

Gli organizzatori ringraziano lo staff arbitrale e tutti coloro che hanno dato una mano per la miglior riuscita di un evento che divento sempre più impegnativo e che ancora una volta ha raccolto il gradimento di tutti i sempre più numerosi partecipanti.
